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CONSIGLIO COMUNALE DEL 7 SETTEMBRE 2023

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE

La seduta del Consiglio comunale, presieduta da Vincenza Amato, è iniziata oggi in via
Verdi  alla  presenza  di  29  consiglieri  comunali.  Dopo  il  minuto  di  silenzio  osservato
dall'Aula in memoria di Giovanbattista Cutolo, il consigliere Antonio Bassolino (Misto) ha
ricordato Antonio Baldi, già responsabile dell'unità operativa antiabusivismo della Polizia
Locale, scomparso qualche settimana fa. Uomo delle istituzioni, sempre pronto a dare il
massimo  nel  lavoro  senza  risparmiarsi,  una  bella  persona,  ha  concluso  Bassolino,
esprimendo  sentimenti  di  vicinanza  alla  famiglia.  Il  Consiglio  si  è  unito  al  cordoglio
osservando un minuto di raccoglimento. Ai sensi dell'art 37 del Regolamento (questioni
urgenti) sono intervenuti diversi consiglieri.
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Domenico Brescia (Azzurri  Noi  Sud Napoli  Viva) ha ringraziato il  Sindaco per l'evento
organizzato il 15 settembre al San Carlo dedicato ad Paolo Isotta, musicologo e critico
teatrale,  dopo la  mozione approvata a giugno in  Consiglio,  rammaricandosi,  però,  del
mancato  coinvolgimento  dei  consiglieri  comunali  promotori  della  mozione.  Vanno,  poi,
coinvolti  i  sindaci  dei  comuni  interessati  dalla  recrudescenza  del  bradisismo  nell'area
occidentale della città metropolitana per evitare la diffusione del panico tra la popolazione.

Il  Consigliere aggiunto Savary Ravendra ha espresso il  suo cordoglio  per  la  morte di
Giovanbattista Cutolo.

Nino  Simeone  (  Misto)  è  intervenuto  sulla  messa  in  opera  dei  dissuasori  rialzati  in
prossimità degli attraversamenti pedonali più critici, e ha chiesto chiarimenti sui criteri con i
quali  si  è  scelto  dove  installarli.  Sarà  importante  prediligere,  ad  esempio,  le  aree  in
prossimità delle scuole. È anche intervenuto sulla situazione del  Porto di  Napoli  per il
carico e scarico passeggeri diretti agli imbarchi.

Il  consigliere  Gennaro  Esposito  (Manfredi  Sindaco)  ha  sottolineato  la  necessità  di
intervenire  sulla  riorganizzazione  dei  servizi  per  prevenire  altre  azioni  criminali  come
quella  che  ha  portato  all’omicidio  di  Giovanbattista  Cutolo.  Per  Esposito  bisogna
governare lo sviluppo caotico dell’economia cittadina che favorisce anche la vendita di
alcol a minorenni.

Catello Maresca (Gruppo Maresca), sposando le parole di Monsignor Battaglia nell’omelia
per  il  funerale di  Cutolo,  ha ammesso di  vergognarsi,  come consigliere,  per non aver
favorito politiche che garantiscano la sicurezza dei cittadini. Troppi episodi in successione
di  mancati  interventi  dell’amministrazione  di  fronte  all’illegalità.  Ha  chiesto,  poi,  le
dimissioni  dell’assessore  de  Iesu  e  che  il  Comune  e  il  Consiglio  comunale  debbano
intervenire per programmare misure di prevenzione.

Per Antonio Bassolino (Misto) le due morti ingiuste di ragazzi a pochi mesi di distanza
richiamano  la  necessità  di  affrontare  con  una  sedutamonotematica  sia  il  tema  della
sicurezza  che  dell'educazione.  Infine  ha  chiesto  una  risposta  all'ordine  del  giorno
approvato a gennaio in Consiglio di concedere la cittadinanza onoraria a Julian Assange.

Sergio  D'Angelo  (Napoli  Solidale  Europa  Verde  Difendi  la  Città)  ha  concordato  sulla
necessità di una risposta sulla questione della cittadinanza a Julian Assange. Le uccisioni
dei due ragazzi avvenute in città richiedono sicuramente risposte, ricordando che, però,
bisogna investire sulla comunità educante.

Aniello Esposito (Partito Democratico) ha stigmatizzato ancora l’assenza del sindaco e di
molti assessori nel corso degli interventi per articolo 37. Ha chiesto di avere chiarimenti
sulla situazione delle assunzioni Asia per rispondere alle tante sollecitazioni che arrivano
dai cittadini.
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Sulla  vicenda  della  morte  di  Giovanbattista  Cutolo  ,Pasquale  Esposito  (Partito
Democratico)  ha  segnalato  una  notevole  facilità  a  reperire  un’arma,  le  istituzioni
dovrebbero rispondere su questo, attraverso maggiori risorse per assumere agenti della
polizia locale, insegnanti e assistenti sociali. Infine, vanno garantiti controlli nei principali
luoghi di aggregazione dei giovani e non condivide le richieste di dimissioni dell’assessore
De Iesu.

Ciro Borriello (M5S) è intervenuto sulla situazione ambientale provocati dagli incendi in Via
Mastellone. Chiede di posizionare telecamere e la chiusura della strada per impedire di
versare rifiuti in quel sito, così da prevenire nuovi roghi tossici. Regolarità degli interventi di
riqualificazione  fatti  occasionalmenteè  la  richiesta  di  Pasquale  Sannino  (Insieme  per
Napoli Mediterranea).

Gennaro Acampora (Partito Democratico) i fatti gravi di queste settimane hanno dato uno
schiaffo forte a tutti coloro che lavorano nelle istituzioni e a quanti cercano di lottare contro
il degrado. Ha, poi, segnalato le difficoltà del trasporto pubblico nella zona collinare e della
viabilità nella zona ospedaliera, da affrontare in vista dell'avvio dell'anno scolastico. Infine
ha chiesto agli organizzatori del Bufala Fest di farsi carico delle spese necessarie ad un
maggiore impiego della Polizia Locale.

Salvatore Guangi  (Forza Italia)  ha criticato l'assenza del  Sindaco Manfredi  durante gli
interventi dei consiglieri, in particolare oggi in cui è stata richiamata la necessità di una
risposta  forte  delle  istituzioni  rispetto  all'allarme  criminalità.  Da  anni  la  sua  voce
suldegrado delle periferie e sull'assenza dello Stato si  leva senza che nulla cambi, ha
ricordato Guangi.

Dopo  la  precisazione  della  presidente  Amato  sui  motivi  per  i  quali  il  Sindaco  si  è
allontanato dai lavori del Consiglio, convocato a Roma dal ministro Piantedosi, la seduta è
proseguita con l'intervento di Flavia Sorrentino (Napoli solidale Europa Verde Difendi la
Città  )  che  ha  chiesto,  in  riferimento  all’omicidio  di  Cutolo,  una  risposta  forte  contro
l’inadeguatezza delle istituzioni rispetto ai temi della camorra, dell’emergenza educativa,
della  disoccupazione,  della  desertificazione  umana  dei  tanti  giovani  della  città,  come
evidenziato dallo Svimez.

Luigi Carbone ( Napoli Solidale Europa Verde Difendi la città) ha evidenziato il tema del
sostegno  a  famiglie  dal  quale  proviene  il  ragazzo  che  ha  ammazzato  Giovanbattista
Cutolo, e della situazione della famiglia del ragazzo. Bisogna veramente adoperarsi per
affrontare questa emergenza sociale enorme, senza strumentalizzazioni politiche e facili
forme di  ghettizzazione. Ha poi  voluto ricordare il  sindaco di  Acciaroli  Angelo Vassallo
nell’anniversario della sua morte.
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Per Massimo Cilenti (Napoli Libera) il consiglio non deve essere soccombente contro gli
interessi forti. Chiede alla giunta di approvare la delibera che prevede il pagamento delle
spese di sicurezza da parte dei privati, organizzatori di eventi.

Massimo Pepe (Azzurri Noi Sud Napoli Viva) ha ritenuto ingenerosa la critica all'assessore
De  Iesu  rispetto  ai  fatti  accaduti,  puntando  invece  il  dito  sulle  carenze  normative  e
sull'assenza  della  certezza  della  pena.  La  sola  presenza  delle  forze  dell'ordine  è
insufficiente, per il consigliere, occorre ragionare tutti insieme su un nuovo modello di città.

Iris Savastano (Forza Italia) è intervenuta sul numero ancora molto elevato di bimbi non
accolti negli asili nido, chiedendo che si lavori sull'individuazione di nuovi spazi utili.

Dopo  gli  interventi  su  questioni  urgenti  e  la  verifica  del  numero  legale,  richiesta  dal
consigliere Guangi, la seduta è proseguita con l'esame delle delibere all'ordine dei lavori.
La delibera 276 sul  riconoscimento dei  debiti  fuori  bilancio manifestati  nel 2022 per la
copertura delle spese di energia elettrica, oneri condominiali  e fornitura idrica, illustrata
dall'assessore Baretta, è stata approvata a maggioranza con il voto contrario del gruppo
Forza Italia e l'astensione dei  consiglieri  Clemente e Lange (Misto),  dopo una serie di
interventi di critica rivolta da diversi consiglieri – Guangi (Forza Italia), Sergio D’Angelo
(Napoli solidale Europa verde Difendi la città) – al reiterarsi del ricorso allo strumento dei
debiti fuori bilancio. 
Anche la delibera 282 sul riconoscimento di debiti fuori bilancio manifestatisi da gennaio
ad  aprile  2023,  sempre  a  firma  dell'assessore  al  Bilancio  Baretta,  è  stata  votata  per
appello nominale e approvata con 22 voti favorevoli e 4 contrari La delibera 265 relativa a
lavori  di  somma urgenza in  un  fabbricato  di  vico  San  Geronimo è  stata  approvata  a
maggioranza con il voto contrario del consigliere Cecere (Movimento 5 Stelle), Forza Italia
e Gruppo Maresca. Nel dibattito è intervenuto il consigliere Salvatore Guangi (Forza Italia),
sulla opportunità dell’intervento in un edificio privato, in seguito alla segnalazione dei Vigili
del Fuoco, quando ci sono numerosi interventi più urgenti negli alloggi ERP della città.
 La delibera 280 per l'utilizzo di una quota di avanzo vincolato da destinare ad interventi di
competenza del servizio Grande Progetto Unesco per dare regolare continuità ai lavori in
corso e rispettare la tempistica del finanziamento è stata illustrata dall'assessora Laura
Lieto. La consigliera Iris Savastano (Forza Italia) ha rilevato la necessità di in maggiore
dialogo tra Osservatorio Unesco, uffici ed assessorato. Massimo Pepe, presidente della
commissione Urbanistica, ha ricordato che la delibera in discussione è stata esaminata e
approfondita in commissione. La delibera è stata approvata all'unanimità.
 La  delibera  271  sulla  variazione  di  bilancio  per  incassare  maggiori  risorse  statali
nell'ambito del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza, programma PINQua (Programma
Innovativo della Qualità dell'Abitare), che prevede interventi nelle aree della Toscanella e
di Marianella, introdotta dall'assessora Lieto, è stata approvata all'unanimità. 
L’assessora Ferrante ha illustrato la delibera 270 di variazione di bilancio per risorse di
avanzo vincolato per la realizzazione di un campo di padel nel parco Corto Maltese a
Scampia.  Dopo  l’intervento  del  presidente  della  commissione  Politiche  giovanili  Luigi
Musto,  che  ha  ricordato  anche  altre  opere  che  richiedono  interventi  urgenti,  come  il
Palastadera, del presidente della commissione Sport Gennaro Esposito, che ha sollecitato
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risposte  per  i  campi  di  padel  a  Ponticelli,  e  del  consigliere  Claudio  Cecere,  che  ha
espresso apprezzamento per questo risultato, la delibera è stata approvata all’unanimità.
La delibera 281 sulla presa d'atto dell'ammissione a finanziamento regionale per interventi
di  riqualificazione  del  bene  confiscato  alla  criminalità  organizzata  di  via  Roma  verso
Scampia è stata illustrata dall'assessore alla Legalità Antonio De Iesu. La presidente Enza
Amato è intervenuta per apprezzare il lavoro svolto dalla neo dirigente al settore dei beni
confiscati  e  dall'assessorato  per  l'impegno  nell'individuare  e  aggiudicarsi  le  linee  di
finanziamento in materia. La Regione, ha ricordato, è sempre stata molto attenta a questo
tema e diverse sono state le leggi regionali approvate, che tra l'altro costituiscono un vero
modello nazionale. Ha poi lanciato un appello per scongiurare il pericolo che 300 milioni di
euro di fondi del PNRR, di cui 107 milioni destinati alla Regione Campania, siano bloccati,
impedendo a tanti comuni la gestione e l'utilizzo sociale dei beni confiscati. Il presidente
della  commissione  Legalità  Pasquale  Esposito  si  è  associato  alle  riflessioni  della
presidente  Amato,  ricordando  che  proprio  gli  interventi  come questi,  garantiti  in  zone
disagiate,  costituiscono le azioni  più utili  alla prevenzione e alla lotta al  disagio e alla
criminalità giovanile. Dopo la replica dell'assessore De Iesu, che ha ricordato la diffusa
propensione alla violazione delle regole tra i giovani e la necessità di insistere sul tema
della prevenzione delle devianze e sulla presa in carico dei bambini, la delibera è stata
approvata a maggioranza per appello nominale con 21 voti favorevoli e 2 astensioni. La
delibera 275 avente ad oggetto il prelievo dal fondo di riserva per consentire le attività utili
alla messa in servizio della linea 6, illustrata dall'assessore Baretta, è stata approvata a
maggioranza con l'astensione dei gruppi di Forza Italia e Fratelli d'Italia e del consigliere
Lange  (Misto).  L'Aula  ha  quindi  approvato  all'unanimità  diversi  ordini  del  giorno:  sul
protocollo di  intesa tra Comune di  Napoli,  Polizia Locale e Autorità Portuale al  fine di
aumentare il numero di agenti di polizia turistica presenti presso la Stazione Marittima per
prevenire  e contrastare  i  fenomeni  illegali  presenti  nel  settore  del  turismo marittimo –
portuale, illustrato da Iris Savastano (Forza Italia); sull’adeguamento alle nuove tecnologia
nella emissione dei titoli di viaggio del trasporto pubblico, proposto dal gruppo consiliare
Manfredi  Sindaco,  primo firmatario  il  consigliere  Fulvio  Fucito;  la  proposta  del  gruppo
consiliare Napoli Solidale – Europa Verde – Difendi la Città, prima firmataria la consigliera
Flavia  Sorrentino,  per  l’apposizione di  una targa commemorativa  dedicata a Vincenzo
Russo,  poeta  e  paroliere  della  tradizione  musicale  napoletana;  un  riconoscimento
benemerenza  al  dipendente  Camillo  Cataldo,  proposto  dai  consiglieri  Luigi  Carbone,
Sergio D’Angelo e Rosario Andreozzi del gruppo Napoli solidale - Europa Verde- Difendi la
città; sulla celebrazione del settantacinquesimo anno della Costituzione in occasione di un
Consiglio  Comunale  solenne  e  di  promozione  del  progetto  “educazione  ai  valori
costituzionali”.  proposto  dal  gruppo  consiliare  Manfredi  Sindaco,  primo  firmatario  il
consigliere Demetrio Paipais; sull’omaggio alle radio libere in FM, proposto dal gruppo
consiliare del PD, prima firmataria la presidente del Consiglio comunale Vincenza Amato;
sulla  gestione  del  servizio  dell’ACO (Acquedotto  Campano Occidentale),  proposto  dal
gruppo consiliare Napoli  Solidale – Europa Verde – Difendi  la Città,  primo firmatario il
consigliere  Sergio  D’Angelo.  Sempre  all’unanimità  è  stata  approvata  la  mozione  sul
dimensionamento  degli  istituti  scolastici  del  gruppo  consiliare  del  Partito  Democratico,
primo firmatario Gennaro Acampora, illustrata dalla consigliera Maria Grazia Vitelli, e un
ordine del giorno, proposto dal consigliere Sergio D'Angelo e sottoscritto da tutti i gruppi
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consiliari, a favore della vertenza di inserimento occupazionale dei disoccupati di lunga
durata. Emendato e approvato a maggioranza un altro ordine del giorno per l’istituzione di
un  vincolo di  destinazione per  le  bancarelle  di  libri  in  via  Luca Giordano,  a  firma dei
consiglieri Guangi e Savastano (Forza Italia). Approvato a maggioranza anche l’ ordine del
giorno a firma di Guangi e Savastano sulla valutazione di effettuare gli  sgomberi  degli
alloggi ERP occupati abusivamente. Respinti invece gli ordini del giorno per l'istituzione di
un presidio fisso di controllo nel fine settimana presso le vie di Rivafiorita, Marechiaro e
Aniello  Falcone,  insistenti  sul  territorio  della  Municipalità  1,  a  firma  dei  consiglieri
Savastano e Guangi, e quello per l’intitolazione di una piazza o di una strada di Napoli al
presidente Silvio Berlusconi, illustrato dal consigliere Guangi, votato per appello nominale
con 14 voti contrari, 3 astenuti e 5 voti favorevoli.
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